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Важливим інструментом розвитку малого підприємництва є сприяння розвитку 
інноваційного підприємництва. Розвиток інноваційного підприємництва є одним 
з важливих конкурентних переваг країн ЄС.
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ЕКОНОМІЧНА ОСНОВА ЗБАЛАНСОВАНОГО РОЗВИТКУ ІНТЕГРОВАНИХ 
ТРАНСПОРТНИХ ПІДСИСТЕМ ВАНТАЖНИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ
Шевченко І. В., старший викладач кафедри управління бізнесом

Одеська національна академія харчових технологій

Вступ. Ефективний збалансований розвиток інтегрованих транспортних 
підсистем вантажних перевезень є необхідною умовою сталого функціонування 
всіх галузей економіки, збереження статусу України як транзитної держави, 
сприяє її соціальному і економічному зростанню, економічній безпеці та 
обороноздатності. Комплексний підхід до розвитку транспортної системи 
України чітко вказує на пріоритетне значення інтегрованих транспортних 
підсистем, тому що забезпечити доставку вантажів тільки одним видом 
транспорту практично неможливо, особливо що стосується міжнародних 
перевезень. В сучасних, динамічно змінюючихся умовах транспортна галузь, не 
завжди виявляється готовою до нових викликів зовнішнього середовища, що 
періодично дестабілізує ситуацію на ринку транспортних послуг. Саме тому 
виникає необхідність створення певного механізму економічних та 
організаційних відносин, що забезпечував би адекватну, своєчасну та гнучку 
реакцію на зміни у зовнішньому середовищі, адаптацію до них транспортних 
підприємств.

Важливо проаналізувати, які тенденції розвитку транспорту прогнозуються 
світовим співтовариством, для прискорення соціального і економічного розвитку 
транспортної галузі. Безсумнівно, існує стійкий зв’язок між зростанням економіки 
та розвитком транспортної системи. Тому проблема економічно збалансованого 
розвитку транспортних підсистем є однією з актуальних.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останній час спостерігається 
збільшення кількості наукових праць щодо сучасного стану транспорту, його 
проблем та напрямів поліпшення існуючої ситуації. Зокрема, проблеми 
реформування транспорту та тенденції його розвитку досліджувалися М.Т. 
Примачовим, Ю. М. Цвєтовим, Л. О. Поздняковою, О. Г. Дейнекою та ін. У 
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науковій літературі є безліч підходів до визначення змісту понять «сталий» і 
«збалансований» розвиток [1], які відрізняються перш за все відсутністю єдності 
поглядів на роль та взаємодію економічних, екологічних, соціальних та інших 
факторів розвитку у сучасних умовах.

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Принципи, 
чинники та механізми реалізації концепції збалансованого розвитку економічної 
системи глибоко та послідовно вивчені та узагальнені у науковій літературі. 
Проте відсутність єдиних підходів щодо трактування змісту даного поняття та 
необхідність врахування специфіки розвитку інтегрованих транспортних 
підсистем вантажних перевезень визначають необхідність додаткових 
досліджень.

Формулювання цілей дослідження (постановка завдання). Метою роботи є 
формування сукупності науково-методичних положень щодо визначення змісту, 
специфіки і складових ефективної реалізації збалансованого розвитку 
інтегрованих транспортних підсистем вантажних перевезень.

Виклад основного матеріалу дослідження. В сучасних умовах формування 
техногенної цивілізації, а також загострення економічних, екологічних та 
соціальних проблем постає питання забезпечення збалансованого розвитку 
транспортних підсистем перевезень вантажів. Поняття «збалансованого 
розвитку» найчастіше ґрунтується на органічному зв’язку соціально-
економічного розвитку суспільства з проблемами довкілля, екологічним 
розвитком. Міжнародною комісією з довкілля та розвитку ООН в 1987 році у 
доповіді «Наше спільне майбутнє» («Our common future») було вперше точно 
визначено поняття збалансованого розвитку, що трактується як розвиток, за якого 
нинішні покоління задовольняють свої потреби, при цьому не ставлячи під 
загрозу можливість задовольняти потреби майбутніх поколінь [2]. Серед 
характерних ознак збалансованого розвитку інтегрованих транспортних 
підсистем можна виділити наступні: - в його основу закладено довгострокове 
економічне зростання, яке ґрунтується на раціональному й екологічно безпечному 
господарюванні та високоефективному використанні природних ресурсів; - 
забезпечує задоволення зростаючих матеріальних і духовних потреб, а також 
позитивні зміни щодо соціальних стандартів рівня життя, освіти, культури, 
охорони здоров’я; - передбачає формування людського потенціалу, зростання 
якісних і кількісних характеристик людського розвитку; - передбачає всебічне 
узгодження приватних та суспільних інтересів; - забезпечує відтворення і 
примноження якості довкілля та природно-ресурсного потенціалу, поліпшення 
якості життя сучасного та майбутнього поколінь. Таким чином, забезпечення 
збалансованого розвитку транспортних підсистем передбачає створення в 
поточному періоді та на перспективу умов для життєдіяльності населення, 
функціонування транспортних та обслуговуючих вантажні перевезення 
підприємств та екологічної безпеки.

Загалом, збалансований розвиток інтегрованих транспортних підсистем 
повинен забезпечувати економічне зростання транспортних підприємств і 
регіонів, яке орієнтоване на оптимальне задоволення соціальних потреб 
суспільства, забезпечення достатньої якості життя, раціональне використання 
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природних ресурсів, безпеки перевезень вантажів і збереження довкілля. Серед 
основних складових збалансованого розвитку інтегрованих транспортних 
підсистем можливим є виділення: - економічної складової, яка передбачає 
довгострокове розширене відтворення та науково-технічний прогрес, на фоні 
забезпечення та збереження екологічних ресурсів; - соціальної складової, яка 
передбачає досягнення стабільності в соціальній сфері, зменшення соціального 
напруження, яке виникає в процесі економічного розвитку; - політичної 
складової, яка полягає у забезпеченні політичної стабільності за широкої участі 
громадськості у прийнятті важливих рішень; - міжнародної складової, яка 
формується за рахунок стабілізації ситуації на міжнародних фінансових та
ресурсних ринках, розвитку торговельних та фінансових взаємозв’язків на 
взаємовигідній основі. Критерії збалансованого розвитку інтегрованих 
транспортних підсистем – це параметри, які дозволяють оцінити розвиток цих 
систем як єдиного комплексу та можливість динамічного їх розвитку в 
майбутньому періоді. Вони, з одного боку, створюють можливість оцінки 
поточної ситуації, з іншого – дозволяють відчути тенденції або явища, які наразі 
неможливо виявити. З врахуванням вже виділених елементів розвитку 
економічної системи можна виділити економічні критерії, які визначають 
довгострокову позитивну динаміку змін кількісного та якісного стану системи [3]. 
В їх структурі можна вділити дві групи критеріїв, які: - характеризують стан 
економічної системи країни (галузі) в цілому та визначають її місце в світовій 
економіці: динаміка валового внутрішнього продукту; обсяг промислового 
виробництва та частка доданої вартості за галузями економіки, і, зокрема, 
транспортної галузі в сфері вантажних перевезень; грошові агрегати; обсяг 
золотовалютних резервів; динаміка середнього рівня цін (дефлятора ВВП, індексу 
споживчих цін, індексу промислових цін); стан державного бюджету, платіжного 
балансу тощо; - дозволяють спрогнозувати тенденції подальшого економічного 
розвитку: ємкість виробництва; запаси виготовлених товарів та напівфабрикатів 
на складах; вартість одиниці виготовленої продукції; витрати на будівництво та 
кількість проданих будинків, які побудовано раніше; обсяг та динаміка 
транспортних витрат, споживчого кредиту тощо. Виявлення тенденцій та 
динаміки запропонованих економічних критеріїв забезпечує можливість 
своєчасного виявлення негативних аспектів розвитку транспортних підсистем 
вантажних перевезень та пропонування можливих шляхів поліпшення 
господарського механізму, нормалізації транспортних витрат, оптимізації прямих 
та нетранспортних прибутків транспортних підприємств – учасників інтегрованих 
транспортних підсистем, розвитку економічності потенціалу транспортної галузі. 
У результаті проведеного дослідження змісту поняття «збалансований розвиток 
економічної системи» його можна визначити, як динамічну зміну широкого 
спектру параметрів розвитку економічної системи, переважаюча роль серед яких 
належить сукупності економічних параметрів та критеріїв. Основу 
збалансованого розвитку становить такий господарський механізм, який 
забезпечує формування необхідної матеріальної бази для поліпшення всіх 
вищеназваних параметрів, забезпечує динамічний розвиток людських ресурсів та 
збереження навколишнього середовища. Серед основних передумов 
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збалансованого економічного розвитку можна виділити наступні: - факторно-
економічні – переважання в структурі факторів економічного розвитку тих, що 
поліпшують якість продуктивних сил, а саме: науково-технічного прогресу, 
інвестицій в основний та людський капітал, інновацій; - структурно-економічні –
переважаючий розвиток наукомістких галузей, які забезпечують високий рівень 
доданої вартості; - соціально-економічні – забезпечення справедливого розподілу 
національного доходу, зменшення рівня диференціації доходів, поліпшення 
якісних характеристик рівня життя населення країни та розвитку людського 
потенціалу.

Дослідження основних теоретичних поглядів щодо визначення сутності, 
джерел та чинників збалансованого економічного розвитку доводить, що: 
збалансований економічний розвиток є результатом трансформації всіх елементів 
і компонентів транспортних підсистем вантажоперевезень, тобто – це якісні зміни 
транспортної галузі та умов її функціонування, які позначаються на всіх без 
винятку сторонах життя економіки, кожного суб’єкту та суспільства загалом. Як 
основа збалансованого економічного розвитку виступають темпи, напрям та тип 
розвитку національної економіки в попередні періоди (досягнутий рівень 
розвитку, структура та механізм функціонування, характеристика середовища та 
тип зв’язків з нею, потенціал національної економіки тощо). Таким чином, 
економічний розвиток відбувається з врахуванням попереднього стану і є 
специфічним (особливим) для кожної конкретної національної економіки. Серед 
чинників збалансованого економічного розвитку можна виділити такі: - зміна 
кількісних та якісних характеристик продуктивних сил національної економіки; 
зміна технології їх споживання; - зміни в реальному секторі економіки, 
спричинені зміною структури або величини сукупного попиту; - зміни в 
інституційному середовищі; - психологічні настрої та сприйняття економічними 
суб’єктами поточної економічної ситуації та можливих варіантів подальшого 
розвитку; - стимулювання інноваційно-інвестиційних процесів, наслідком яких є 
оптимізація структури економіки країни; - ефективність і результативність впливу 
держави на темпи та якісні характеристики економічного розвитку шляхом 
застосування певних інструментів державного впливу. 

Висновки. Проведене дослідження дозволило уточнити зміст та визначити 
критерії таких понять, як «збалансований розвиток інтегрованих транспортних 
підсистем» та «збалансований економічний розвиток». Збалансований розвиток 
інтегрованих транспортних підсистем, на нашу думку, характеризується більш 
широким обсягом поняття і визначає стабільний, узгоджений, довготривалий 
розвиток транспортної системи країни на основі зростання її соціально-еколого-
економічної ефективності для забезпечення потреб нинішнього покоління та 
можливостей майбутніх поколінь задовольняти свої потреби. 
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